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Puţin timp după apariţia la Bucureşti în Editura Academiei Române a vo
lumului de Inscripţii medievale şi din epoca modernă a României. Judeţul istoric 
Argeş (sec. XIV - 1848) prin îngrijirea lui Constantin Bălan şi care continuă 
primul volum din corpusul de Inscripţii medievale ale României inaugurat în 
Fl65 cu Oraşul Bucm-Pşti, 'la Iaşi a văzut lumina tiparuluiFascicula I din in
scripţiile medievale şi din epoca modernă provenind din oraşul Iaşi. Rod al de
pistărilor şi prelucrării inscripţiilor din vechea capitală a Moldovei de către co
lectivul constituit cu patru decenii în urmă la Institutul de Istorie şi Arheologie 
„A. D. Xenapol" din Iaşi, format din Alexandru Andronic, Eugenia Neamţu, Stela 
Cheptea, cărora li s-au alăturat apoi specialişti în limbile greacă, armeană, ebrai
că, fascicula acum apărută înmănunchează inscripţii în limba şi alfabetul ebraic. 
Mai precis, este vorba de inscripţiile de pe pietrele de mormânt 'din cimitirul 
Ciurchi din Iaşi, care a funcţionat în partea estică a vechiului târg medieval şi 
oraşului modern din secolul al XVII-lea până în anul 1880 şi care a fost dezafectat 
în anul 1943. O comisie de specialişti a copiat la sfârşitul deceniului nouă al 
veacului trecut aceste inscripţii, când în cimitir se mai păstrau aproximativ 10 OOO 
de pietre funerare, fiind transcrise circa 600 de inscripţii, dintre care doar vreo 
300 au intrat în colecţia prof. I. Kara. Fascicula de faţă înmănunchează 287 epi
grafe mortuare din cimitirul ieşean Ciurchi; alte patru epigrafe de pe pietre fu
nerare transferate din cimitirul Ciurchi în cimitirul Păcurari, unde s-a mutat după 
1880 cimitirul comunităţii i'>raelite din Iaşi, sunt date la finele volumului, împreună 
cu trei inscripţii mortuare din Sinagoga Mare şi una din Sinagoga Croitorilor, pe 
baza fiselor din colectia I. Kara. 

Materialul epigrafie din acest cimitir ieşean, Ciurchi, înregistrat în veacul 
trecut, a fost avut în vedere de cercetătorii de până acum ai istoricului comunită
ţii evrPiPşti din Iaşi, ea fiind cea mai importantă clin ţărilt> române: I"coh P~an
tir, I. Pineles, W. Schwarzfeld, A. M. Halevy, N. Iorga, I. Kara etc. Editarea fi
şelor păstrate în fondul 1. Kara se face acum, sub egida Academiei Române, Filiala 
Iaşi şi a Centrului de Istorie şi Civilizaţie Europeană din Iaşi (Director Dr. Gh. 
Buzatu, autorul Cuvântului înainte la volum), după toate regulile care trebuie să 
stea la baza unui corpus de inscripţii. Un scurt istoric al cercetărilor inscripţiilor 
ieşene de către menţionatul colectiv de specialişti face Alexandru Andronic. pen
tru ca într-o Introducere a autorilor acestei fm;cicule, I. Kara şi Stela Cheptea să 
se facă prezentarea detaliată a materialului epigrafie inclus. 

Importanţa pentru stiinţa istorică si lingvistică a textelor epigrafice cu
prinse în această fasciculă este cu totul deosebită. De la prima epigrafă păstrată 
- cca 1610 - şi până la cea din 12 martie 1881, cele 287 texte provenind din ci
mitirul Chiurchi, împreună cu cele opt din Addenda, oferă informaţii de natură 
istorică, onomastică, pentru istoria mentalităţilor, a rangurilor din comunitate (ra
bini, staroşti, hahamba~ale), a personalităţilor ridicate din rândul ei, intelectuali 
erudiţi, medici, cântăreţi, cunoscători ai Cabalei, frunta~i ai mi!:,cării hasidice etc. 

Tabelul (alfabetic) al numelor evreieşti din inscripţiile publicate în volum 
(p. 113-115). Indice cuprinzând numai numele de persoane şi localităţi din in
scripţii (p. 117-134) şi şase reproduceri după pietre funerare provenind din ci
mitirul iesean Ciurchi încheie fascicula de fată. 

Caracterul de izvor istoric al epigrafelor ebraice din Iaşi este. în unele ca
zuri, subliniat în mod expres, cum este piatra de mormânt din 7 martie 1805: 
.,Aici odihne~te. Se pune semn pe morminte pentru a se face cuno.~cut generaţiilor 
(viitoare, subl. n.) mormântul decedatului ... " Istoriografia si ştiinţele conexe vor 
~ti să utilizeze multiplele informaţii conţinute de aceste texte pentru reconsti
tuirea realităţilor istorice. 
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